

# 中国网球 新年新气象

本报记者 刘 晓

2023年澳大利亚网球公开赛近日落幕。作为大满贯的开年大戏，本届澳网见证了网球的新纪录——10名来自中国大陆的球员取得单打正赛资格，人数创造历史新高。商竣程拿下男单首胜、张帅和朱琳闯入女单16强……中国选手的澳网成绩单可圈可点。老将越磨越砺、小将冲劲十足，人才涌现的中国网球新年有新气象，有望带来更多惊喜。

## 女网金花 常开不败

征战本届澳网女单的中国网球金花中，郑赛赛因伤提前退赛，王曦雨、袁悦止步首轮，郑钦文和王欣瑜闯入第二轮，朱琳和张帅则携手晋级16强。虽然未能重现去年美网5人跻身32强的盛况，但金花的整体表现已足够惊艳。

当郑钦文、王曦雨、袁悦等20岁出头的小将崭露头角之时，34岁的张帅仍在女单、女双和混双赛场三线作战，保持着最佳的竞技状态。本届澳网，张帅第五次打进大满贯女单16强，最终败在前世界第一、捷克名将普利斯科娃拍下。

“岁月虽然蹉跎，理想永远年轻。”正如张帅送给自己的寄语，尽管已是老将，但她仍凭借着勤奋和拼搏，为中国网球披荆斩棘。在最新一期的女单世界排名中，张帅位列第23名，是中国选手中名次最高的。

很少有人想到，中国女网的最大惊喜来自于29岁的朱琳。几年前还世界排名前百位置徘徊的她，在今年的澳网中击败了6号种子、希腊选手萨卡里，职业生涯首次闯入大满贯16强。

“这场胜利意义重大，让我相信我能打出这样的水平、击败这样的球员。”坚持不懈的训练和逐渐积累的自信，让此前籍籍无名的朱琳在新赛季迎来了爆发。白俄罗斯名将阿扎伦卡直言，朱琳打出了世界前20的表现。

“我的团队一直说我可以进入世界前50、前30，以前我总是不太确信，但经过这次比赛，我真的相信我有可能会进入前30、前20。”朱琳说，尽管自己“飞得比别人慢一点”，但总归会“慢慢走到那个地方”。

从李娜到张帅、朱琳，中国女网选手为何总是“大器晚成”？本届澳网期间，张帅在谈及此话题时坦言，大器晚成的背后，其实是苦尽甘来。

“我们年轻的时候从来没参加过大满贯比赛，甚至我们的教练也很少有大满贯的经历。我们的一些球员，直到25岁才开始参加巡回赛，而我在参加巡回赛之前，压根都不知道什么是康复、理疗。”张帅说，“但现在的中国年轻球员不同，他们从青少年开始就有很棒的团队，整个团队围绕着一名球员工作，像郑钦文、王曦雨和王欣瑜，她们从18岁起就能打得很好。”

从大满贯首秀到大满贯冠军，再到如今网球金花的次第绽放，中国女网的发展



朱琳

张帅

商竣程

愈发职业化、年轻化。2022年，以郑钦文为代表的00后球员取得新突破，让人们看到了女网新生代的潜力。本届澳网，虽然3名年轻小将均未能突破32强，但大满贯比赛的历练与经验，对年轻选手来说弥足珍贵。

## 男网三杰 携手并进

男单赛场，商竣程、张之臻和吴易昺携手作战，这是公开赛年代以来首次有3名中国大陆男单选手参加大满贯正赛。商竣程首轮3:1力克德国选手奥特，取得大满贯正赛首胜，成为首位晋级澳网次轮的中国大陆男球员。吴易昺和张之臻虽然未能闯过第一轮，但在赛场上也有亮眼表现。

2022年，中国男子网球取得了历史性突破——张之臻的世界排名进入前100；伤愈复出的吴易昺闯入美网第三轮，创造了中国大陆男选手在大满贯赛场的最佳战绩，被男子职业网球协会(ATP)列为年

度最佳复出球员候选人；年仅17岁的商竣程转战职业赛场，获得首个ATP挑战赛冠军，并成为最年轻的跻身世界排名前200的男子网球选手。

来到澳网赛场，3名中国球员依旧扮演挑战者的角色。商竣程在资格赛连战连捷，以一波三连胜闯入正赛并取得首胜。初登大满贯赛场的不俗表现，让人们对他的未来充满期待。

“第一次参加大满贯比赛，我的状态非常好，对自己的表现也非常满意，我期待下一次大满贯比赛。”商竣程说，刚刚转战职业赛场，每一场、每一盘、每一分都是学习的机会。

吴易昺首轮与法国选手穆泰德战五盘遗憾落败。在盘分两度落后的情况下，吴易昺仍顽强扳平比分，将比赛拖至最后一盘。吴易昺说，这场失利并不会让自己失去信心，打进世界前30仍是本赛季的目标。

张之臻同样与对手打满5盘，面对美国黑马谢尔顿，张之臻曾一度拿到赛

点，但在关键球的处理和机会把握上棋差一着。

在张之臻和吴易昺看来，几名中国选手间的竞争和激励，是自己不断取得突破的重要原因。与此同时，中国男网一次次突破、捅破窗户纸，也有助于更多年轻球员着眼世界、更上层楼。

“相信以后会有更多、更好的中国选手来到大满贯赛场，他们也更有信心，目标不只是突破前100，而是取得更大的成就。”吴易昺说。

对于中国男网的进步，一直并肩作战的张帅也有同感。“我从青少年赛事开始参加澳网，那时根本见不到中国的男选手。今年，像商竣程这样的青少年选手甚至打进了成年组正赛。这也说明了中国网球的进步和发展之快，让人对未来充满了希望。”

希望之星正在闪耀。本届澳网青少年组比赛中，17岁的周意闯入了4强。澳网后，这名小将也将转入成年组赛事，中国网球的新生代将再添生力军。



2022年2月，一届“真正无与伦比”的北京冬奥会书写了奥林匹克运动新篇章，盛会落幕，冬奥遗产继续为中国人民的美好生活添彩。今年春节假期，冰雪盛会的美好记忆在丰富多彩的冰雪活动中重现，冰雪运动的色彩由此格外鲜明。

让大众的冰雪运动热情持续释放，是今年春节假期冰雪活动的突出特点。在国家体育场“鸟巢”，第十二届欢乐冰雪季活动丰富，不仅让游客体验到冰雪运动的魅力与快乐，还可以让他们近距离感受“双奥”场馆的风采。

从南到北，从城市到乡村，亿万民众将对体育运动的热情融入喜庆祥和的假日氛围，多地各具特色的文体活动相互交织，展开了一幅生气勃勃的幸福画卷。正月初一上午，数千名健身爱好者齐聚四川天府新区兴隆湖，用一场8.8公里环湖跑迎接兔年。浙江省江山市新塘边镇毛村山头村已举办了10多年新春运动会，举柴火、挑牛猪、拔河、攀岩等特色活动，吸引了众多村民热情参与。

运动的乐趣不仅充盈于雪场，更被播撒到更为广阔的天地。日前，在国家体育总局群体司等单位的倡导下，各地掀起了全民健身志愿服务活动热潮，其中，广西等地的志愿服务团队，深入街道、社区、村镇，结合地域特色与民俗文化，开展科学健身指导。在广东深圳，社会体育指导员协会在春节前后开展线上线下相结合的多项全民健身志愿服务活动。

如今，体育早已融入假日生活，成为人们休闲娱乐的重要选择。将体育运动融入新春活动中，也是人民群众获得感、幸福感提升的具体体现，成为全民健身国家战略的生动注脚。

春节活动中越来越多的运动元素，折射出全民健身事业的稳步推进。经济社会的发展，人们生活水平的提高，促进大众健身意识进一步增强、运动需求更加多元。全民健身风尚走入千家万户，让生活变得更加多姿多彩。

## 冬奥遗产为生活添彩

陶相安



近日，浙江宁波宁海县举办首届温泉滑雪节，打造高等级温泉、高品质滑雪，延长冬季休闲康养产业链条。

图为滑雪爱好者在宁海县深明镇第一尖雪山欢乐谷滑雪场展示雪上技巧。

蒋攀、尤才彬摄影报道

## 世界大冬会收获1金2银1铜

# 中国大学生健儿赛出青春风采

本报记者 孙龙飞 王 亮

近日，第三十一届世界大学生冬季运动会(以下简称世界大冬会)在美国普莱西德湖落幕。10余天的比赛，来自46个国家和地区540余所高校的1400多名大学生运动员在12个大项85个小项中展开角逐。

中国大学生体育代表团派出24名运动员参加冰壶、短道速滑和单板滑雪3个大项11个小项的比赛，最终收获1金2银1铜。中国大学生体育代表团团长、教育部学生体育协会联合秘书处副秘书长张爱龙表示，中国队选手顽强拼搏、挑战自我，展现了我国当代大学生运动员良好的竞技水平与精神风貌。

本届世界大冬会高手云集。来自北京体育大学的韩雨、董子齐、朱子慧、姜嘉怡、任海宁组成的中国女子冰壶队，在循环赛中取得7连胜，成功晋级。半决赛和决赛，中国队先后战胜美国队和韩国队，夺得金牌。

“这场胜利来之不易！”回想起夺冠的那一刻，队长韩雨依然难掩激动之情。北京冬奥会时，韩雨也曾作为中国队的一员参赛，10余天的比赛经历，让她成熟了许多，能

够更加理性看待输赢。来到世界大冬会，作为四垒的韩雨在赛场上起到了稳定军心的作用。

中国女子冰壶队教练、北京体育大学教师于作军认为，姑娘们一次次奋起直追夺得的这枚金牌，含金量十足。

第一次参加世界大冬会，来自东北师范大学的徐宇号在单板滑雪平行大回转项目中获得男子第十二名。本届世界大冬会，中国队7名单板滑雪运动员分别来自6所学校，他们从全国选拔赛中脱颖而出，折射出单板滑雪项目在各地开展和普及的程度正逐步提升。中国单板滑雪队教练、黑龙江冰雪体育职业学院教师董奕岐表示，现在不少高校都有滑雪运动队，期待更多滑雪人才从高校走出。

北京冬奥会、冬残奥会成功举办后，中国大学生体育协会对冰雪项目赛事制定了未来5年发展规划。张爱龙介绍，短道速滑、速度滑冰等项目赛事将陆续开展，还将增加一系列冰雪活动，不断提高办赛的数量和质量，推动我国校园冰雪运动整体竞技水平迈上新台阶。

本届世界大冬会短道速滑项目

竞争激烈，一些队伍派出在世界杯分站中取得优异成绩的运动员参赛。中国队12名运动员参加全部9个小项的争夺，最终在女子3000米接力、女子500米和男子500米项目中获得2银1铜。

在短道速滑女子500米项目中，面对冬奥会冠军、韩国队选手崔政植及队友，中国队选手、来自成都体育学院的王艺潮敢拼敢闯，勇夺银牌。在短道速滑男子500米项目中，去年在多站世界杯赛事中历练的中国队选手李孔超将铜牌收入囊中。

中国短道速滑队教练苏晓华表示，要给年轻运动员多一点时间，“以世界大冬会为契机，让年轻运动员熟悉世界大赛，在比赛中培养自信心。”

世界大冬会参赛选手的年龄范围限定在17周岁至25周岁，这个年龄段正是运动员提升竞技水平的黄金阶段。中国大学生体育协会有关负责人表示，不少运动员经过世界大冬会的锻炼后进入国家队成为主力队员，在北京冬奥会中国体育代表团中，就有多名运动员参加过世界大冬会。



## 庆春节 法甲举办“中国日”

近日，法国职业足球联盟将当轮比赛主题定为“中国日”，球场内随处可见的中国元素成为焦点，为比赛增添了浓郁的节日氛围。

为深化中法两国体育与文化合作，在中国驻法大使馆的积极推动下，法甲自2021年起，连续3年举办中国主题的联赛日，“欢乐春节”活动走进法国职业足球比赛。

图为在法国巴黎王子公园球场，巴黎圣日耳曼球员梅西(左)和队友内马尔身着印有中文名字的队服。

戈兰·热尔沃摄(新华社发)